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	Verleihung des Europäischen Museumspreises 13.-16. Mai 2015: 
Stadtmuseum Kaufbeuren nominiert 


	Vom 13.-16. Mai 2015 findet im schottischen Glasgow die Verleihung des Europäischen Museumspreises im Rahmen des Treffens des European Museum Forum (EMF) statt. Das Stadtmuseum Kaufbeuren ist für diesen renommierten Preis neben insgesamt 41 weiteren Museen nominiert. Das Riverside Museum in Glasgow war 2013 Hauptpreisträger. Europäisches Museum des Jahres 2014 war Orhan Pamuks “Museum der Unschuld” in Istanbul.
Im Rahmen der mehrtägigen Fachtagung stellen sich die Museen in Form von öffentlichen Interviews und anhand von kurzen Präsentationen vor. Grundlage für die Interviews sind die bereits in der Bewerbung eingereichten Bilder des Museums und der Ausstellungsräume. Das Stadtmuseum Kaufbeuren wird durch Museumsleiterin Petra Weber in Glasgow präsentiert. Für die jeweilige Vorstellung mit Kurz-Interview durch ein Jury Mitglied sind etwa 10-15 Minuten pro Museum vorgesehen. 


	Museumsleiterin Petra Weber wird zur Tagung von der Kulturbeauftragten des Stadtrats Kaufbeuren, Frau Dr. Erika Rössler, nach Glasgow begleitet. „Allein die Nominierung für den Europäischen Museumspreis ist eine tolle Anerkennung für das Stadtmuseum Kaufbeuren, auf die wir sehr stolz sein können. Die Tatsache dass unser Stadtmuseum neben großen Häusern wie dem Ägyptischen Museum in München oder dem Rijksmuseum in Amsterdam im Wettbewerb steht, zeigt die Qualität unseres Museums.“, so die Museumsleiterin Petra Weber.

Der Europäische Museumspreis (European Museum of the Year Award) wird jährlich an Museen vergeben, die sich durch eine einzigartige Atmosphäre auszeichnen, einfallsreiche Interpretationen und Präsentationen in ihren Ausstellungen bieten und sich ihrer pädagogischen und sozialen Verantwortung mit einem kreativen Ansatz nähern. Die zusammen mit der Stadtmuseum Kaufbeuren nominierten europäischen Museen finden Sie auf der Homepage des European Museum Forums:

http://www.europeanmuseumforum.info/emya/emya-2015.html

	
Das Stadtmuseum Kaufbeuren im Kaisergäßchen.

(Foto: Zooey Braun/ Stadtmuseum Kaufbeuren)


Stadtmuseum Kaufbeuren   Kaisergäßchen 12-14   87600 Kaufbeuren   T. 08341 966 83 90   F. 08341 966 83 967    
E-Mail: stadtmuseum@kaufbeuren.de  www.stadtmuseum-kaufbeuren.de

Stadtmuseum Kaufbeuren    Kaisergäßchen 12-14 87600 Kaufbeuren   T. 08341 966 83 90    F. 08341 966 83 967    
E-Mail: stadtmuseum@kaufbeuren.de    www.stadtmuseum@kaufbeuren.de

